Протокол №1

                     от 11.11.2008г
(выписка)
Родительской конференции

от 11.11.2008 года

Присутствовало - 109 человек

Повестка дня:

1. Краткий отчет работы МОУ – СОШ №21 по реализации программы развития, НСОТ 

2. Разное.

     По первому вопросу выступила директор школы Селезнева О.Н.   Она познакомила  присутствующих  с кратким анализом работы школы за истекший учебный год.

Слушали Т.С. Онохову начальника отдела образования Администрации Чкаловского района, она познакомила присутствующих с  перехо​дом на новую систему оплаты труда работников образовательных учреждений города Екатеринбурга, реализующих программы начального, основного общего, среднего (полного) общего образования. Рассказала о структуре фонда оплаты труда (ФОТ). Размер её базовой части составляет - 70%, сти​мулирующей части - 30%. Базовая часть, в свою очередь, делится на основ​ную  и специальную. Специальная часть ФОТ включает следую​щие выплаты: за квалификационную категорию, за сложность обучения предмету, за вредные и опасные условия труда, за классное руководство. Стимулирующая часть ФОТ направлена на оценку качества работника ОУ.

   
РЕШЕНИЕ

Трудовой коллектив муниципального общеобразовательного учреж​дения – средней общеобразовательной школы № 21 переходит на новую систему оплаты труда с 01.12.2008 года.   

 

Председатель собрания                                                     / О.Н. Селезнева /

Секретарь                                                                        / С.В. Крохина /

 

